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ну комісію, що здійснює державне регулювання 
у сфері зв’язку та інформатизації» [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: 
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2011
_11_23/an/2/U1067_11.html#2. 
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СОЦІАЛЬНА СКЛАДОВА У МЕХАНІЗМІ ВСТАНОВЛЕННЯ ТАРИФІВ НА ЖИТЛОВО-
КОМУНАЛЬНИХ ПОСЛУГИ 

 
У статті проаналізовано соціальну скла-

дову в існуючій системі взаємодії суб’єктів жи-
тлово-комунальної сфери та розглянуто й кла-
сифіковано соціальні елементи у загальному ор-
ганізаційно-економічному механізмі встановлен-

ня тарифів на житлово-комунальні послуги. Ви-
явлено напрями вдосконалення соціальної сфери 
як частини тарифної політики щодо послуг жи-
тлово-комунального господарства. 
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А.Ю. Артемова  
Социальная составляющая в механизме уста-

новления тарифов на жилищно-коммунальные 
услуги 

В статье проанализирована социальная 
составляющая в существующей системе взаи-
модействия субъектов жилищно-коммунальной 
сферы, рассмотрены и классифицированы соци-
альные элементы в общем организационно-
экономическом механизме установления тари-
фов на жилищно-коммунальные услуги. Выявле-
ны направления совершенствования социальной 
сферы как части тарифной политики в сфере 
услуг жилищно-коммунального хозяйства. 

Ключевые слова: жилищно-коммунальное 
хозяйство; организационно-экономический меха-
низм; жилищно-коммунальные услуги; социаль-
ная составляющая 

 
A.Ju. Artjemova  
Social constituent in mechanism of establishment 

tariffs in housing-communal services 
In the article the social constituent in the op-

erating system of cooperation subjects in housing-
communal services is analyzed and social elements 
in general organizationally economic mechanism of 
establishment of tariffs on housing-communal 
services are considered and classified. The direc-
tions of perfection in social sphere are revealed in 
the field of tariff politics concerning of a municipal 
services. 

Keywords: housing-communal industry; man-
agement and economic mechanism; housing-
communal services; social constituent 

 
Проблематика вивчення соціальної скла-

дової у будь-якому виді організаційно-
економічної діяльності належить до тих, зна-
чення яких з часом тільки зростає. Особливо 
це стосується секторів економіки, від успішно-
го функціонування яких залежить добробут 
усіх громадян та країни в цілому. У сучасних 
умовах реформування житлово-комунального 
господарства (ЖКГ) не може бути розглянуто 
ізольовано від соціальної сфери, бо за своєю 
суттю має в повній мірі як економічну, так і 
соціальну мету. Дієве житлово-комунальне об-
слуговування і адекватний рівень тарифів – це 
важлива складова нормального функціонуван-
ня економіки країни та соціальної стабільності 
у суспільстві, що є актуальним питанням для 
дослідження в сучасних умовах кризового ста-
новища ЖКГ України. 

Дослідженню ролі і місця ЖКГ у соціа-
льно-економічному розвитку суспільства, при-
таманних галузі проблем і шляхів їх вирішен-
ня, присвячени праці О. Білянського, 
Т. Качали, О. Кучеренка, Є. Петрови 
[1; 2; 7; 8; 11] і багатьох інших авторів. Удо-
сконалення організаційно-економічного меха-
нізму функціонування ЖКГ зазначено у робо-
тах І. Болдиревої, В. Інякіна, В. Полуянова 
[3; 5; 12]. Проблеми реформування механізму 
встановлення тарифів у тому чи іншому плані 
розглянуто І. Борисенко, Б. Данілішиним, 
А. Карповим, М. Корецьким, О. Лук’янченком, 
М. Хвесиком, [4; 6; 9; 10; 13]. Водночас питан-
ням визначення та урахування соціальної 
складової при визначення тарифів на ЖКГ 
приділено недостатньо уваги. 

Метою дослідження є надання характе-
ристик соціальному аспекту у механізмі взає-
модії суб’єктів житлово-комунальної сфери та 
процесі встановлення тарифів на житлово-
комунальні послуги (ЖКП). 

Ознайомлення з особливостями функці-
онування житлово-комунальних підприємств 
як частини природної монополії передбачає 
розгляд загальної схеми здійснення взаємодії 
суб’єктів, що склалася у житлово-комунальній 
сфері. 

Існуючу схема господарських відносин у 
ЖКГ було розроблено Т.М. Строкань 
[14, с.148] та з урахуванням окремих аспектів 
допрацьовано, розширено і представлено на 
рис. 1. 

Зв’язок 1 на рис. 1 відображає майнові 
відносини між місцевими органами влади і 
суб’єктами господарювання в ЖКГ, які регу-
люються договором про передачу комунально-
го майна в оперативне управління чи в повне 
господарське ведення [14, с.149]. 

Зв’язок 2 – договір на надання ЖКП і 
виконання робіт. 

Зв’язок 3 – бюджетні асигнування на по-
криття збитків від експлуатаційної діяльності 
підприємств ЖКГ (дотації). Потрібна постійна 
перевірка ефективності використання бюджет-
них коштів, що виділяються підприємствам 
ЖКГ [14, с.149]. 

Зв’язок 4 – виділення коштів на капіта-
льне будівництво. На сьогоднішній момент це 
більш теоретична викладка, яка не може реалі-
зуватися на практиці через постійну нестачу 
бюджетних коштів на місцевому рівні. Частко-
во цю проблему намагаються розв’язати самі 
підприємства – надавачі ЖКП через закладен-
ня інвестиційної складової у тариф.  
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Рис.1. Існуюча схема господарських взаємовідносин учасників житлово-комунального   

обслуговування 
 
Зв’язок 5 – платежі населення та інших 

споживачів. Тут існує проблема заборгованості 
населення із житлово-комунальних платежів 
(цей аспект буде розкрито пізніше) та наван-
таження тарифів комерційних споживачів з 
метою компенсування невідшкодування витрат 
у тарифах для населення. 

Зв’язок 6 – договори між квартиронай-
мачем та підприємствами, що надають житло-
во-комунальні послуги. Хоча ця база широко 
впроваджена, бо передумовою надання послуг 
є фіксування юридичного договору, вона ви-
кликає багато нарікань споживачів. Норми до-
говору сформовані підприємствами ЖКГ на 
свій розсуд і захищають передусім інтереси 
надавачів комунальних послуг. Норми захисту 
інтересів споживачів послуг, якщо і зазначені у 
договорі, то реалізація цих пунктів на практиці 
у випадку конфліктної ситуації вкрай утрудне-
на, бо немає чітко відпрацьованих механізмів і 
не сформоване цивілізоване юридичне поле 
взаємодії ланцюжка «надавач послуг – спожи-
вач – місцеві органи влади – суди». 

Соціальний захист споживачів, який га-
рантований чинним законодавством місцевими 
органами влади, зображено у зв’язку 7. Тут іс-
нує коло проблем, пов’язаних із визначенням 
рівня забезпечення конкретної сім'ї та практи-
кою перехресного субсидування. Крім того, 
доведено, що на сьогоднішній момент меха-
нізм покриття збитків підприємств житлово-
комунальної сфери неефективний через по-
стійну заборгованість бюджету перед підпри-

ємствами житлово-комунальної сфери. Функ-
цію забезпечення фінансовими ресурсами міс-
цевого бюджету може виконувати державний 
бюджет з метою підтримки споживача послуг 
(у формі субсидій та певних пільг) і підпри-
ємств – надавачів ЖКП (у формі дотацій).  

Аналіз низки публікацій показує недо-
статню відпрацьованість економічного, право-
вого та соціального механізмів узгодження ін-
тересів органів управління, підприємств різної 
форми власності, що надають ЖКП, та спожи-
вачів наданих послуг. Ринок передбачає новий 
тип господарюючих суб’єктів, що мають сво-
боду економічної діяльності і підприємництва. 
Одним з аспектів перетворень, можливих вже 
за сформованою на цей час нормативно-
законодавчою базою, є перебудова схеми гос-
подарських відносин учасників процесу жит-
лово-комунального обслуговування та спожи-
вачів наданих послуг.  

З урахуванням всіх цих вимог, у Програ-
мах розвитку і реформування житлово-
комунального господарства [15; 16] запропо-
новано створення нових структурних елемен-
тів – служб замовника, підрядних організацій 
та об’єднань співвласників багатоквартирних 
будинків (ОСББ) [17]. Крім того, у звіті про 
виконання програм з напряму організації ефек-
тивного управління у сфері виробництва і на-
дання ЖКП зазначено, що розвиток та станов-
лення схем управління у житловій сфері здійс-
нюється через: 

 залучення населення до участі в управ-

Державний бюджет 

 МІСЬКІ ОРГАНИ    
ВЛАДИ 

            

Міський бюджет 

СПОЖИВАЧІ  
ПОСЛУГ  

ЖКГ 

ПІДПРИ-
ЄМСТВА  

ЖКГ 

1 

6 
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лінні житловим фондом шляхом ство-
рення ОСББ та запровадження посад 
управителів будинків; 

 створення прозорих, відкритих схем вза-
ємовідносин «влада – населення –
 комунальні служби»; 

 створення служб єдиного замовника, 
розмежування функцій замовника підряд-
ника та керуючого; 

 персоніфікацію кожного будинку – у ви-
діленні будинку як суб’єкта відносин із 
замовником та підрядником [18]. 
Комплексна реалізація таких схем взає-

мовідносин (рис. 2) сприятиме впровадженню 
конкурентних відносин у системі надання 
ЖКП підрядними організаціями; договірних 
відносин між службою замовника та підряд-
ними організаціями; переходу до принципово 
нової структури завдяки появі нових за зміс-
том елементів. Саме залучення у відповідний 
процес широких мас населення в особі приват-
них структур, управлінських компаній, нагля-
дацьких органів з боку громади дозволить 
більш глибоко реалізуватися соціальній функ-
ції надання ЖКП.  

 
 

 

 

 

 

          

 

 
 

Рис. 2. Реформована схема господарських взаємовідносин учасників житлово-
комунального обслуговування 

 
Наявна законодавчо-нормативна база у 

житлово-комунальній сфері є недостатньою і 
недосконалою, вона не забезпечує правових 
засад регулювання взаємовідносин підпри-
ємств, організацій галузі із споживачами по-
слуг, не передбачає необхідних важелів для 
врегулювання соціального захисту населення 
та здійснення ефективної тарифної політики.  

Таким чином, розглянуто один з аспектів 
сутності соціальної складової у механізмі на-
дання житлово-комунальних послуг.  

У цілому в механізмі встановлення та-
рифів (рис. 3) можна відокремити такі струк-
турні соціальні елементи: соціальні норми та 
стандарти; рівень субсидування населення; рі-
вень доходів населення; платоспроможність 
бюджетів; штрафи за порушення норм і норма-
тивів забезпечення якості послуг та своєчасної 
оплати них. 

З урахуванням проведеного дослідження 
можна назвати наступні напрями вдосконален-
ня соціальної сфери як частини механізму 
встановлення тарифів на житлово-комунальні 
послуги: 

 вдосконалення та дотримання со-

ціальних норм та стандартів у сфері ЖКГ; 
 посилення відповідальності спо-

живачів за несвоєчасну оплату отриманих 
ЖКП; 

 ефективна реалізація програми жи-
тлових субсидій для населення; 

 перебудова схеми господарських 
відносин учасників процесу житлово-
комунального обслуговування та споживачів 
наданих послуг. 

Практична реалізація цих напрямів за-
безпечить соціальні гарантії населення, що у 
купі з вдосконаленням організаційно-
економічної сфери допоможе запровадженню 
прозорої та економічно обґрунтованої системи 
встановлення тарифів на ЖКП і, як результат, 
приведе до встановленню раціонального рівня 
тарифів. Це збалансує інтереси усіх учасників 
взаємовідносин у сфері надання житлово-
комунальних послуг і, таким чином, забезпе-
чить рівноправність функціонування соціаль-
ної складової у зазначеному механізмі. 

 

МІСЬКІ ОРГАНИ ВЛАДИ 

СЛУЖБИ ЗАМОВНИКА ОСББ 
 

СПОЖИ-
ВАЧІ 

ПІДРЯДНІ 
ОРГАНІ-

ЗАЦІЇ 



 

 

Рис. 3. Механізм встановлення тарифів на житлово-комунальні послуги 
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ПІДПРИЄМСТВ  

 
Проведено аналіз сучасного стану підпри-

ємств машинобудівної галузі України, PEST-
аналіз машинобудівного підприємства, виявлено 
чинники зовнішнього оточення, які чинять нега-
тивний вплив на розвиток машинобудівних під-
приємств України, визначено характерні риси 
машинобудівних підприємств з урахуванням осо-

бливостей життєвого циклу галузі, наведено ос-
новні ризики діяльності машинобудівних підпри-
ємств, запропоновані перспективні напрями роз-
витку підприємств машинобудування. 
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